

【上海市实验性示范性高中“华二杯·走进新时代 争当新青年”优秀作品选登】

匠心

上外附属大境中学 叶德宝 指导老师:王丽艳

小桥流水人家。青瓦白墙,细雨绵绵,正是江南烟雨迷蒙的季节。几户人家开着窗,窗棂上的细雕花纹清晰可见,风吹起窗外挂的大红灯笼,灯笼下的流苏也跟着飘起来,撒落下一片金光。一个摇船人摇着橹,正要摇向桥洞。桥后是延绵不绝的青瓦房,隐约能看见一面旗子随风飘扬。几枝细长青柳遮去了画面的一角,虚幻了整幅画,迷幻又真实。

这是我去古镇时买下的一幅刺绣,刺绣上一叶小舟不过小指甲盖大小。回家后,望着那些细密的丝线,脑海里又显现出那姑娘纤巧的手指和她眼中闪烁的坚定执着,让我想到了“匠人”这个词。

匠人,一个对工作或者产品精益求精、精雕细琢的人。匠人精神,一种工匠对自己的产品精雕细琢,追求完美和极致,对精品有着执着的坚持和追求,精益求精的精神理念。

你一定不会想到,那幅刺绣的制造者仅仅二十岁出头,那个姑娘也不过和我一般大小。她在这个年纪就可以静下心来,认真真做好一件事。

而和那姑娘一样沉静、执着的匠人的背影,在其他行业中也不难发现。在宁波大红鹰学院人文学院的文物修复团队中,有这样一群执着且用心的人,他们用纤巧灵活的双手,不断重复着繁琐而精细的工作,复活了一件

又一件珍贵的字画。

纵观中国的超级工程,我们同样可以找到青年匠人的影子。港珠澳大桥最终合龙时,在有洋流涌动、海下安装余量仅有十几厘米的情况下,成功完成了对接。由7000多根钢缆织起的天眼巨网,是世界上跨度最大、精度最高的索网工程。中国的高铁,在高速行驶情况下,一块钱的硬币可以稳稳站立,屹立不倒。在这之中,有些团队人员的平均年龄不超过三十五岁。没有他们的坚守、专注、执着、精益求精、赤子之心,又怎会有今天的超级工程?

是的,匠心,不专属于老一辈的传统手工艺人,而是适用于每一个尽忠职守、精益求精且持之以恒的人。

我们作为高中生,同样应该思考,我今天是否认真对待每一件事,安分守己,脚踏实地?我对待事物是否有一个积极的、不急功近利的平常心?即使是一道数学题,我是否可以从不会到弄懂再到可以熟练地运用知识点,而不仅仅是抄一遍答案看一遍过程就草草了事。

不经意间我的手指再次触碰到了刺绣上凸起的水面细纹,那一根根细线渐渐变得清晰起来,将我拉回了现实,我想那姑娘是当之无愧的匠人,她也好,那些工作在各行各业的人也好,他们都将指引着我去学习真正的匠人精神。



梦想之源

向明中学 高一(7)班 吴宇杰 指导老师:肖友清

我有一个梦想,自幼而来,我憧憬、我期盼。为了它,我用尽我的时间、精力也在所不惜,俨然一个真正的生物学家一般,研究记录、繁育保护我生活中偶遇的每一个小生命,并乐此不疲。

这一切得归功于我的祖父。祖父是我的《一千零一夜》,他年轻时走南闯北,亲眼见过许多生物的奇妙逸事。从他的故事里,我得知了原来翠鸟不在枝丫间竟然于河岸边的土穴里筑巢;夏夜六点到八点是黑蚱蝉出土羽化的高峰期;白墙黑檐的江南风系建筑上常长有野生的景天科“多肉”——瓦松以及伽蓝菜属的窄叶不死鸟……他慈爱的眼神、沙哑的口述在我幼小的心中播下了一颗梦想的种子。

祖父是一位有阅历的观察者,满足了我童年的求知与好奇。慢慢地,我的问题让祖父皱起了眉头,而且越皱越深。祖父便开始带着我上书城,教我翻阅书籍,查阅资料。

但终究,祖父还是老了,老花镜下的双眸逐年浑浊,背脊也不再挺拔,指尖在书页上摩挲的时间愈来愈长。我心里酸酸的,暗自发誓要独立阅读。便逐渐开始独自上书城,按祖父要求自己从图鉴、自然笔记等资源中记录自己所学,回家向祖父汇报。我无法忘记第一次回家时,祖父在弄堂口远远望见我便快步奔过来的情形,也无法忘却他听我讲述时专注而欣赏的眼神。为了弄堂口的等待和那份专注与欣赏,我读得更多,记得更细,跑得更勤。

这也许是一个在旁人看来毫无意

义而又枯燥无味的过程,但在我,却成为生活的必需。成为一名生物学家也便成了我的梦想。祖父一直是我梦想的支持者、维护者。

如今,尽管我的生物知识早已超越了祖父,但我仍然喜欢与他探讨。他的敏锐洞察总能探明我认知上的漏洞与疏忽。让我记忆深刻的是,探讨食蚊鱼入侵致使本土青鳉鱼区域性濒危的原因时,祖父点拨我从观察两者的繁殖方式入手的建议让我豁然开朗。

我有一些习惯的养成,都是对祖父的模仿——野外采样制作动植物标本、观察饲养实时记录心得、在网络上为网友进行相关的答疑以及与之研讨,热衷于在图书馆借阅相关书籍、报刊等。受益于这些习惯,我发现了一些高等教育出版社的《普通生物学》第427页的鲤鱼结构图背鳍画错;我指出了一位学长获奖作文中的一个瑕疵——雄性银杏树在他笔下最终硕果累累……

人们常说,追梦的途中荆棘丛生,孤独寂寞,而我却幸运于有祖父相携,如今又多了与我一道探讨的舍友,还有知识渊博的生物老师。

未来,我希望成为一名动植物学者,在研究与保护动植物方面做一番贡献。

即便不能如愿,我也会成为一个生物爱好者,能或多或少地写些博客、编些专辑,从思想层面上改变国人的一些片面认知。

追梦,我无怨无悔。追梦的途中助力于我的亲朋益友,都是我力量的源泉。